

鶴

僑

通

訊

HONG KONG
HOK SHAN
ASSOCIATION
NEWSLETTER

33

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部

地址：香港莊士敦道五十號三樓

電話：二五二七七七四五、二五二九一四三零

傳真：二五二七九一零六

一九九七年十二月三十日

本刊
主題

維

桑

與

梓

必

恭

敬

止

恭

賀

會務簡訊



新

禧

- 一、灣仔政務處二月十三日假合和城酒樓舉行（丁丑年）新春酒會及江門市政府三月三日假香港會議展覽中心二樓舉行新春酒會，本會由馮學洪、任昌洪、馮業昌正副理事長等出席參加並致送花籃祝賀。
- 二、美籍邑人馮遠安先生從未返鄉，四月八日到會請協助尋找失去聯繫侄輩馮衍基、衍良兄弟二人，當即與鶴山市僑辦聯絡請代查出係越塘大朗人，馮先生四月十日返鄉，市僑務辦派人接船並協助觀光探親。
- 三、陸容章會長捐雅瑤醫院設備X光機全套（包括五百毫安主機、透視顯像望光屏、沖片機）共四十一萬元托本會代收轉交。
- 四、灣仔區慶祝回歸祖國籌委會於四月廿四日下午七時至九時假金冠大廈召開諮詢大會，本會派員出席參加。
- 五、江門市粵劇團蒞港慶回歸演出，陸容章會長、馮學洪理事長各贊助壹萬元，本會認捐五千元，並出席參加該團北角新光戲院首晚演出。
- 六、本會贊助港島各界慶回歸籌委會「香港回歸寶鼎」籌款，捐壹萬元正。
- 七、本會與印刷業商會四十八至五十號物業、按機電工程署電力裝置測試工程、委托華聯水電機械工程公司承做工程費壹拾四萬六千九百元，分三期支付，兩會各半。
- 八、贊助五邑工商總會慶委會，「慶回歸花車遊行」經費（贊助一萬元，後退回四千九百八十六元）實五千零一十四元正。
- 九、江門市委趙善祥副書記、陳瑞強、湯潤念正副統戰部長，林建超處長、梁保泉主任，五月三日上午到會拜訪，馮學洪理事長、吳柏槐副監事長等到會接待。
- 十、接稅務局通知經覆查後，本會仍屬稅務第八十條款，王免兒貢谷色乃鑽賣。
- 十一、本會理事溫永明先生新婚之喜，於五月廿三日假太古廣場麗港酒店宴會廳，歡謙親友嘉賓，本會理監事同人赴宴恭賀。
- 十二、本會招牌位於四十八號三樓住客冷氣機安裝跌下紙皮石事，接東區裁判署告票，四月一日馮理事長與韓相田律師出席第二法庭應詢，罰款一萬元，隨後通知于六月廿三日到第五法庭應詢，法官宣佈撤銷墜物控訴，罰款退回。
- 十三、鶴山市宋毅行市長、溫祥沛副市長，僑辦張文權主任、呂梅妹會長，七月十八日一行四人蒞會探訪，陸容章會長、馮學洪理事長是晚假鑽石酒樓晚宴接待。
- 十四、劉兆銘副監事長爲紀念其先父，以劉學球先生命名捐龍口中學五千元正，托本會代收轉交。
- 十五、李福善鄉彥榮獲香港特別行政區政府頒授大紫荊勳章，本會刊登七月一日大公報祝賀。
- 十六、贊助香港廣東社團總會，慶香港回歸煙花匯演經費三千元正。
- 十七、贊助五邑同鄉慶祝四十八週年國慶經費五千元並認銷席券壹席。
- 十八、本會委托歐陽明修葺沙嶺「鶴山先友義塚」碑石，新做雲石碑九塊、墳場號碼二十九塊工程費用連除草工八千元，秋祭驗收滿意。
- 十九、本會招牌簷蓬處跌下紙皮石，即僱請王穩記實地勘察，將整個招牌清拆，從新再做整個金字招牌。
- 二十、江門市政協馮松慶副主席、鶴山市委書記李澄海、宋毅行市長、溫祥沛副市長、張文權僑辦主任一行五人十月廿七日蒞會拜訪，本會假鑽石酒樓晚宴接待。
- 二十一、代收陸容章會長損鶴山市一中「科技大樓」壹幢二百萬元，以其先嚴陸漢秋命名、梁李桂芳監事長姊妹捐鶴華中學游泳池壹個七十萬、以其先慈李陳麗群命名、任昌洪副理事長捐鶴山兒童福利會五萬元、

慶祝中華人民共和國成立四十八周年

· 李德濤 ·

一香港五邑同鄉二十九個社團九月卅晚舉行盛大宴會，熱烈慶祝香港回歸祖國後第一個國慶節，具有特別意義，九月三十晚於尖沙咀海洋酒樓舉行，筵開七十八席。

香港鶴山同鄉會出席的有會長陸容章、理事長馮業昌、副理事長馮學洪，理事：任偉強、扶煊、李澤裕、任永年、馮子榮、李德濤、李定棟、張英源等。來自江門市、新華社香港分社首長，以及五邑鄉親踴躍參加，表示衷心感謝；接著梁主任說：今年國慶，是香港回歸祖國後第一個國慶節，具有特殊意義。香港為兩岸和平統一豎立良好模式。在大會致詞還有江門市委書記古日新，他說：五邑鄉親在港約有一百萬人，他高度贊揚五邑鄉親為香港平穩過渡，為家鄉建設，作出重大貢獻，同時古書記又將江門現狀及未來建設，提出新的設想。

新華社香港分社副社長鄭國雄先生，向各位鄉親敬酒祝賀。宴會中表演精彩文藝節目，來自雲南女舞蹈家鍾燦的孔雀舞，以其民間舞蹈，柔軟活潑，動作輕快，具有濃厚民族特色，在造型藝術的高難度動作方面，發揮得淋漓盡致，給觀眾留下深刻的印象。

本會（丁丑年）春節聯歡敬老勵學慶

一年一度春節聯歡大會，已於本年三月十五日（星期六）假北角敦煌酒樓舉行，筵開一百六十一席，參加會員家屬與嘉賓一千九百餘人，應邀蒞臨嘉賓計有

新華社香港分社協調部陳峰處長、陳玲處長、灣仔政務處陳淑芬聯絡主任主管、江門市政協馮松慶副主席、鶴山市有鄧啓明書記、宋毅行市長、羅仕能人大主任、胡其盛政協主席等一行六十餘人。嘉道理農場鍾燦興、陳天爵、林奕豐先生，友會有澳門鶴山同鄉聯誼會陶愛珍會長、易明副理事長，香港印刷業商會及鶴山龍溪、崑崙同鄉會等均有代表出席參加，準七時半開會，由馮學洪理事長致開會詞：承蒙各位蒞臨參加，使本會增光不少，藉此聯歡大家濟濟一堂暢談鄉情話舊，我謹代表本會理監事同人恭祝在座各位，新年進步，事業有成，身體健康，家庭幸福。繼請灣仔政務處陳淑芬聯絡主任主管致詞，訓示中讚本會同人團結合作推行會務、聯繫鄉誼。鶴山市委書記鄧啓明致詞，詳述家鄉工農業建設情況，鼓勵鄉親內外合作，回鄉投資建設，再由總務、學務分別報告一年來會務、學務概況，接着敬老儀式，由陸容章會長主持，參加者二百七十八人，以九十五歲黃玉英及九十四歲任寶弟為最高齡，授陸會長贈送金壽桃各一個，勵學儀式由學務部任永年部長主持，計有成績優異獲頒獎學金者共四十五人（大學十五年，中學十一，小學十九）另鶴山學校優異生五位。抽獎助興由馮學洪理事長主持抽禮品獎，請鶴山市委書記鄧啓明、人大羅仕能頒禮品獎。另鶴山市府贊助最新優質拉舍爾毛毡二十張，請馮業昌副理事長、吳柏槐副監事長、任昌洪、李純熙、馮業昌副理事長主持抽獎。頒獎由陸黃妙容女士、劉兆銘、吳柏槐副監事長主持頒獎。大會設有高檔電視、錄像機、照相機等獎品外，場面熱鬧，氣氛洋溢，筵席暢敘至十時許始盡歡而散。



慶祝48週年國慶新華社副社長鄭國雄等首長向大會祝酒。



任永年學務部長頒授獎學金。

本會第二十六屆理監事改選

本會第二十五屆理監事職員任期已滿，

按章應予改選，首先郵寄各會員選舉名單投

票，定期五月卅一日下午二時假本會召開同

人大會初選，公推任永年為同人大會主席，

推舉十二人組成遴選委員會，統一辦理選舉

事宜，分四組進行點票、唱票、記票工作，

依票數多寡，分別選出理監事及候補理監事

共四十名。理監事首長在六月十八日下午六

時正複選由理監事互選產生。

本會永遠名譽會長芳名：

陸容章、馮樂之、馮生、任傑生、任其、

譚伯勝、李本賢、馮學洪、李永新、

古國聲、鄧森、鄧廣生、陳亨、溫仕秋、

任昌洪、楊明標、梁李桂芳、吳柏槐、

李卓浩、任佐苓、扶煊、馮玉禮、劉啓良、

楊國燊、馮永生、楊國輝、陳樹漢、

馮業昌、溫根澤、鄭可明、莫吉慶、

李仕輝、溫永耀、任永年、張英源、

麥冬桂、李漢林、馮兆湖、呂志雲、

鍾永福、劉文健、李昆麟、李熾麟、

呂輝橋、劉漢銓、楊區寶琪、黃永賢、

馮秉孝、葉景勤、馮廣發、陳伯倫、

任伯江、任大衛、麥炳球、李玉麟、李國

慧、李素賢、李素芳、李振濠、胡全、黃耀

王衍益、易國瑩、黃權、呂振祥、任森良、

易國良、李純熙、方宣恆、李振、譚永光、

譚永銳、呂伍、陸國江、馮慶和、劉寶橋、

馮肇金、李秩、李榮清、馮大中、胡衛國、

馮焜焰、馮佩華、馮佩芳、馮佩琼、陳新

桂、崔慶權、李琼好、李好、宋超、林贊、

李樹賢、馮煥恒、李玉娟、張國熙、唐樹球、

馮樹根、馮余愛華、溫堯、王泰南。

香港鶴山同鄉會第二十六屆職員名表

(一九九七—一九九九)

執行會長：陸容章
會長：溫根澤。

副理事長：李純熙、任昌洪、馮學洪。

理事會
理事長：馮業昌。

副理事長：李純熙、任昌洪、馮學洪。

總務部長：呂家駒，副總務部長：馮家駒、呂家驃，
財務部長：呂榮駒，副財務部長：呂肇章、胡逸生，

交際部長：馮子榮，副交際部長：溫永明、麥炳球，
宣傳部長：呂振祥，副宣傳部長：源本聯、李德濤，

康樂部長：李澤裕，副康樂部長：張英源、任榮照，
學務部長：任永年，副學務部長：黃普成、任偉強，

鄉事聯絡組組長：扶煊，副組長：陳亨、馮玉禮，
籌建中學委員會主任委員：梁李桂芳（兼）。

副主任委員：任昌洪（兼）、馮學洪（兼）。
審核部長：楊明標，副審核部長：李定棟。

監事會

監事長：梁李桂芳，副監事長：劉兆銘、吳柏槐。

監事：呂志雲，易秉濤。



一九九七年（丁丑）春節聯歡大會理監事同人與嘉賓合照。



鶴山市委書記鄧啓明與馮業昌副理事長頒發獎品。

小小十年 桃紅李艷

——鶴華中學辦學回顧

鶴山市鶴華中學校長室

邁入丁丑金秋，鶴華跨過了十個年頭。回顧她所經歷的途程，我們心潮澎湃，感慨繫之！

十年前，校址所在地的獅子山，只是一座荒坂，而今，竟不可同日而語！爲政府及各界人士傾注了心血，港僑鼎力襄助的鶴華中學，不僅在這裡拔地而起，且那麼恢弘，那麼美麗，雄視八方！小小十年，她變化巨大，可謂桃紅李艷，景況喜人，成了鶴山市教育和外事的櫬窗，成了邑中青少年向往的搖籃，成了海內外鄉親贊賞的庠序。

從鶴華誕生之日起，我們深感責任重大，牢記領導的囑托，人民的期望，港僑的心意，下定決心，坐言起行，以一流的姿態，一流的幹勁，於是，虛心聽取各種建議，汲取先進經驗，落實依法治校和層級管理，千方百計完善教學設施，優化育人環境，加強教學科研，努力建設一支德才兼備的師資隊伍，抓好素質教育，在培養學生全面發展的同時，大力開展第二課堂活動，讓其個性特長得以拓展。一分耕耘，一分收穫，我們的初衷，有了較好的回報率，鶴華在前進的道路上大步迅跑，年年都登一個臺階，得社會好評，獲上級多項獎勵：

辦校不足六年，成爲省首批一級學校。

德育成果喜人。近七年，學生違法犯罪率保持爲零，操行優良率達百分之九十五以上，文明班級達標率爲百分之一百，校風良好，多次被評爲鶴山市、江門市的文明學校，德育先進單位，江門市「暖流行動」標兵集體，廣東省「愛我中華」讀書活動先進單位。

智育名聲鵠起。在邑內，鶴華是二流普通完中，招生在一中之後，與二中平分秋色。十年，有初高中畢業生近三千人，昇學考試成績不俗：

初中畢業率達百分之一百，昇學率爲百分之九十五以上，總體水平穩居鶴山榜眼位置，近四年，高分層眾多，均佔全市該項總數的三份一以上，繼九五年中考鍾子輝同學爲鶴山狀元之後，今年，全市前十名中，我校佔了一半，其中李小燕同學更雄踞榜首；高考，氣勢如虹，首炮已經打響，第一屆高中畢業生梁劍青同學就取得全縣文科第一名，而後，逐年保持上升勢頭，去年高線，入圍率達百分之八十八點六，本年，則更創新高，一百七十二人參加，就有五百二十人上線，一百八十六人報考上第一批重點大學的有四十五人，本科線亦四十五人，省大專的二十一人，市大專二十四人，餘下的不少進了成人高校或中專，入圍率超百分之九十二，且全部五個科類，均有人進了本科，真是百花齊放，異彩紛呈了。

體育頗有名氣。校內足球場蜚聲國際，九年成了世界女足賽的練習場地；鶴華爲省足球網點學校之一，學生足球隊獲省中學賽第五名，九年五年鶴華成了廣東省群體活動先進單位。

學生競技良好。自創校以來，我校學生積極爲校爭光，狀態極佳，根據不完全統計，競技中獲全國三等獎的就有五項，而得鶴山一等獎以上的約一百三十五項。校《晨曦》文學社開辦十年，去年獲全國中學生優秀文學社的殊榮。

科研之花盛開。近年，我們着眼科研，人人要掌握多媒體教學手段，認真進行論文創作，從一九九四年起，以校名義或教師個人發表於縣省的教學論文近四十篇，爲本市中學之最；一九九五年，鶴華獲省僑資辦學優秀成果三等獎、科研成果二等獎。

總之，今日鶴華，鳥語花香，風彩迷人，成效顯著，而戰鬥也未有期窮，藉慶祝建校十週年之際，我們及全校一千六百多位師生，上下同心，繼往開來，沿着既定的航向，用更大的努力，搏更大的成績，給熱情關注、扶持鶴華的海內外同胞，獻以一份優秀的答卷。

我們的目的一定要達到，我們的目的一定能達到。



鶴山市鶴華中學榮獲廣東省教育廳評爲廣東省一級學校。



本會首長參加鶴華中學建校十週年校慶，陸容章會長(右二)梁李桂芳監事長(中)江海燕省教育廳長(左三)馮松慶江門市政協副主席(右三)李澄海書記(左一)宋毅行市長(右一)任昌洪副理事長(後排左一)。

為加強海內外聯繫，從本期起，每期將刊一個鎮的發展情況，以利互相了解，增進鄉誼。

——編者

今日龍口

發揮僑鄉優勢 加速經濟發展

鶴山市龍口鎮人民政府

龍口鎮位於西江下游，與鶴山市城區相鄰。全鎮總面積九十六平方公里，其中耕地面積三萬八千五百畝，山地面積十一萬畝。轄十八個管理區，兩個墟鎮，總人口三萬九千人，旅居海外及港澳台鄉親有三萬多人，是珠江三角洲經濟開放區工業衛星鎮，又是著名僑鄉。自改革開放以來，我們充分發揮僑鄉優勢，抓住機遇，引進資金和先進技術設備，學習國內外經濟發達地區的經驗，確立走工業興鎮之路，使經濟建設持續、快速、健康、協調發展。一九九六年全鎮工農業總產值七億五百萬圓，比上一年增長百分之十八，鎮辦企業，用較短的時間就把改革開放前的「三小」（即小農場、小加工廠、小農機站）發展成現在的「三大支柱」（即紡織服裝業、物資商業、建築房地產業）。目前鎮辦的集體企業、合資合作企業、外商獨資企業以及個體工商業一千多家，年產值五億多圓。主要產品有服裝、化工、拉鍊、PP帶、建材、家具、印刷、礦產、農機、農副產品等。產品暢銷世界各地。農業方面，近年也打破傳統農業束縛，按照市場經濟規律，致力發展高產、優質、高效農業。目前已建立了糧油、水產、蔬菜、畜牧、水果五個生產基地，魚塘面積三百多畝，水果種植一千多畝。許多農產品遠銷港澳各地，大大提高經濟效益。

在經濟建設迅猛發展的同時，基礎設施建設也得到同步發展。近年來，鎮政府籌集三千八百



龍口服裝廠生產車間一角。

六十多萬圓，搞好交通、通訊、能源建設及市政建設；江肇線一級水泥路橫貫全鎮，通向各管理區的七米水泥路已全部實現；鎮區至鶴山港十公里，當天可往返香港；電源十分充足，鶴山市新建的二十二萬伏變電站建在龍口鎮側的木棉崗上；程控電話，圖文傳真的通訊設備在一九九三年也已全部開通；一九九二年擴建了自來水廠，可供城鎮工商業和一萬人生活和生產用水。教育事業和文化福利事業發展迅速，從一九八四年至一九九四年全鎮投入辦教育醫療資金達二千六百多萬圓，新建小學十八所，中學兩所，幼兒園三十多所，醫院兩間，并增加大批教學設備和設施。一九九三年被廣東省評為校舍改建先進單位和一九九六年被江門市評為鎮級甲級醫院。

現在，龍口鎮有日臻完善的投資環境，有眾多的各類技術和管理人才，有素質良好的勞力。龍口這塊寶地充滿生機、充滿發展、充滿希望，他將會建設成為文明富裕的新僑鄉。



鶴山市龍口鎮外景，春色滿園。

歡慶香港回歸 組團家鄉觀光

——啖荔、旅遊融為一體

李盛祥

香港回歸祖國，舉世盛事。今年組團回鄉觀光，參加人數特別多，為一百三十七人，乃歷年之冠。人們懷着喜悅的心情，慶祝香港回歸；還有，香港鶴山同鄉會理事長馮業昌先生，上屆理事長馮學洪先生，副監事長吳柏槐先生，理事：李澤裕、呂振祥、馮玉禮、馮子榮、馮家駒、李德濤等，帶頭攜同家屬參加，也大大鼓舞鄉親回鶴山觀光之興趣。

六月廿一日，從港乘船先到珠海參觀圓明新園，它位於珠海九洲大道，蘭埔大石林山，佔地面積一·三九平方公里，三面環山，建有大殿正大光明，九洲清晏，蓬島瑤台，方台勝境，遠瀛觀等，有一百多個建築物，千多件裝飾精品，萬多株珍貴樹木。園內還有很多觀賞節目，如皇帝登基、九洲清晏、皇帝選妃、編鐘樂舞，八旗兵演武、虎門銷煙等，都在各個劇場免費演出，台上台下成爲歡騰之海洋。

圓明新園，確是舉世罕見之仿古旅遊景觀，融中國文化、西方文化、歷史文化、旅遊文化於一體，在建築藝術與植物造型方面，發揮得淋漓盡致，確有很大之觀賞價值。

廿二日，在鶴山市政府之安排下，植樹造林，以務實慶祝香港回歸祖國紀念。鶴邑海外聯誼會、雁山酒店與香港鶴山同鄉會於大雁山酒店前面新辟一個園地，共種下兩棵英雄樹和三十六棵紫荊樹。參加來自香港團友，有機會在家鄉親手種植、紀念「九七」香港回歸祖國，具有特殊意義，因此，人們還特意拍照留念。這一活動，展示香港繼續繁榮穩定，港鶴唇齒相依，休戚與共之關係。

上午九時，旅遊車徐徐開往古勞大堤，途經坡山之「東波亭」，經修葺之後，已恢復新姿，亭屹立於江邊，確有：「左右有翠竹青松，下側川流擊湍」之美境。汽車很快來到大堤「十八

丈」堤外鋪砌着防洪石，堤頂用水泥加高加闊，在寬敞之水泥路面，汽車來往自如，全長一〇公里，遠望確有『舉目橫江，銀河千里』之感，古勞大堤，像鋼鐵般地屹立於西江河畔；還有排洪站等重要設施，可抵禦百年一遇之特大洪水，這浩大之工程，結束那每因洪水，圍民便要空巷上堤，日以繼夜打樁、搬沙抗洪之苦，現在可以安枕無憂矣。使這號稱「魚米之鄉」的維整、古勞、沙坪居民更加富裕和穩定。這一切，只有改革開放、祖國繁榮富強、海內外同心協力，才有今日之成就。

汽車來到古勞大堤另一段，上屆理事長馮學洪先生創立之雅圖士印刷公司，佔地七十畝，現有職工二千餘人，產品遠銷北美及歐洲各國。十時汽車便來到龍口鎮之鶴山精聯印刷公司，乃本屆新選理事長馮業昌先生所創建，為印刷行業之尖端產品，全部採用一流設備，生產一流產品，參觀者贊口不絕，為家鄉有這優質產品而感到自豪。鶴山旅港鄉親，為使家鄉繁榮富強，竭盡全力，回鄉投資設廠，捐資興學、修橋築路、建設醫院等公益事業，盡快地改變家鄉舊有面貌作爲己任，深受鄉親好評。

午膳於龍門野味飯店就餐，計有野豬、松鼠……等，煎、炒、焗，一應俱全，調味獨特，確是名不虛傳，對港人確是難得之野味品嘗，令人齒頰留香之感。

午膳後，即驅車往雙合荔枝園去，那裏有遠近聞名之「糯米糍」、「杞子笑」等優良品種，荔枝樹並不高，抬手可得。荔枝果皮薄、核細、肉厚、汁多、清甜可口，團友以自己親手摘下荔枝之樂趣而感到高興。除滿足口福外，還摘下一袋回港與親友品嘗那家鄉風味。

誠然，這項旅遊活動，既大飽口福、眼福、又增廣見聞，增進感情、鄉情，屬實誠快事也。據鶴邑海外聯誼會透露，今後還將增加和擴大組織旅行團回鄉觀光。



回鄉觀光團途經珠海參觀圓明新園時合影。



慶祝香港回歸祖國植樹紀念活動鶴山市領導和團友合照。

故鄉遊

香港聖士提反中學 楊永祥 楊志欣

朝陽映照西江岸，鶴山遍地好風光。
我愛家鄉鶴山啊！到處呈現好景象。

雁山頂上紀元塔，全市人民新希望。
塔下高樓處處現，舊貌變新歡顏展。

文化交流齊進步，人材倍出智慧高。

內外攜手同步向，建設鶴山獻力量。

鶴山同鄉會「優秀學生觀光團」

香港大學 易詠賢

(鶴山)有幸能參加香港鶴山同鄉會舉辦「優秀學生觀光團」，我實在感到非常高興。

(同)這旅程令互不相識的，卻又是至親近的同鄉，得以共同渡過開心又難忘的兩天。

(鄉)故語有云：月是故鄉明；我則說：餽是

三品嘗。

(會)踏入鄉土，頓時體會到遠離煩囂、投入大自然的心情，較諸香港石屎森林的環境，入自覺彷彿置身世外桃源。

(優秀)有賴校長及教職員的悉心教導，為祖國的將來培育出一群優秀的新一代。

(學)「子不學，非所宜。幼不學，老何爲」。教喜見祖國對教育的重視，落實施行九年免費教育。

(生)『生活樸素』，是我們一向所提倡的。我記得鶴山市第一中學校長曾這樣說過：『我以為其校園內的花草，都是老師們共同負責；校舍內的打掃工作，以愛護、更培養出對母校的歸屬感。』

(觀光)回到故鄉，當然少不了四處觀光。雅集團拉元塔、海會寺等名勝，參觀了市地學會對於故鄉的共同努力。

(團)團結就是力量。不但化解了我們在聯合晚會上那突如其來的窘境，更令香港和鶴山的學生們打成一片。當然，不可否認是小領袖們的領導才能。

(後)後會有期。香港和鶴山的學生們縱使分隔兩地，但藉着書信的交流，大家將會成為要好的筆友。

(感)感謝市政府的熱情款待。感激鶴山同鄉的會讓我們有這次深刻的體會。感動於故鄉的繁榮進步。

觀光鶴山，認識鶴山！

港大地質系 莫穎恩

莫穎恩

參加了這次由鶴山同鄉會所舉辦之香港優秀學生回鄉觀光團，使我對自己一向不甚了解的家鄉，有更深的認識，記得當天，我步出鶴山碼頭，我看見的是一個現代化及商業化的城市，與我印象中的完全不同。正當我猶豫在這陌生的環境中的時候，一群市政府的官員熱烈歡迎，親切對待，令我漸漸消除了那種陌生的感覺。

在眾多的節目中，港、鶴學生交流晚會，給我印象最難忘。雖然大家只是第一天相識，但大家已像老朋友一般載歌載舞，無分彼此，盡情地玩了一整晚，對於大家的投入和參與，我深信這全賴咱們之間所存在的家鄉情。除此之外，與家鄉的小朋友傾談後，他們不但談吐得體，而且各懷理想及抱負。對於家鄉所培育出這群傑出的學生，我們未來的主人翁，真是鶴山市的光榮。這一切有賴市政府大力支持，以及海外僑胞積極投資建設等都能令鶴山市發展一日千里的重要因素。我深信教育對一個城市的發展，有重要的角色，今日所培育出的優秀學生，將會成為明日鶴山市的棟樑。

經過了這次回鄉觀光後，令我對家鄉多了一份歸屬感，真的衷心多謝市政府官員，為我們一班同學安排了這兩日一夜緊密而又豐富的行程。不但提供了一個機會，讓我們與鶴山市的優秀學生有一交流的機會，而且更遊覽了不少鶴山市的名勝，我深感榮幸能有機會參與今次的回鄉觀光團。

今非昔比，桑梓巨變

科技大學 莫肇康

澳門鶴山同鄉聯誼會舉辦周年紀念暨慶祝國慶四十八周年大會

呂志雲 李德濤

在澳門成立有十七周年歷史的澳門鶴山同鄉聯誼會，日前，在澳門碧麗宮酒樓舉行慶祝活動，筵開三十五席。

香港鶴山同鄉會由理事長馮業昌先生領

動。

大會首先由會長陶愛珍致詞，她向來各地之嘉賓表示熱烈歡迎和感謝，并對一年來的工作情況作了生動而具體的闡述。在會上致詞的還有江門市副市長譚忠哲、鶴山市委書記李澄海，以及新華社澳門分社等先後在會上作了熱情洋溢的講話。

大會進行敬老、勵學儀式，在會上還有席上獎和五十多項幸運抽獎，使慶祝活動洋溢着一片歡樂氣氛。最後，澳門鶴山同鄉聯誼會理事長麥明先生向大會致答謝詞。酒會直到晚上十時才結束。澳門鶴山同鄉聯誼會全體會長、理監事向來自各地嘉賓，親自歡迎到門外，并一一握手道別，與會者對澳門鶴山同鄉聯誼會素有熱情好客，彬彬有禮，給人們留下美好的回憶。

百貨公司的林立，四通八達的交通網絡，改變我對家鄉鶴山的印象。

從各項的交流活動中，我更認識到不小小學的優秀學生。從他們談吐舉止，大方得體，學習新事物的能力，值得我向他們多多學習。對於家鄉培養這班優質學生，歸功於擁有一所優質的學校，而這些學校有良好設施和優秀師資。經這些學校悉心栽培，培養一班擁有「德、智、體、群、美」的學生，憑這班優秀學生，鶴山更可以進一步發展。

回程中，發覺小時的鄉村形貌經這次觀團已改變我對它的印象。而且整個行程中，更認識到一班好朋友，希望下次再有機會參觀其中！

香港鶴山同鄉會舉辦優秀學生回鄉觀光訪問

李澤裕

情

香港大學 馮秀瑛

香港鶴山同鄉會理監事，十分關心青少年活動，每年都對鶴山籍大、中、小學生進行評選優秀學生，並給予獎勵。最近，舉辦大學、中學優秀學生回鶴山觀光，一行四十三人。這次參觀的是鶴山美雅毛紡廠，該廠年產毛毯五百萬張，為亞洲之冠，年產值廿一億元；還參觀鶴山一中，鶴華中學、職業技術中學和紀元中學。其中特地考察了鶴山一中的教學活動，該校有學生二千多人，男男女女，都是互相剪髮，從不出外光顧，每逢「五四」青年節，還參上街為市民義務剪髮幾千個，受到社會人士好評；校園佔地一百七十畝，（約一百萬平方呎）環境清潔，花草、樹木管理，都是學生自己動手，學校沒有僱請工人；十三年來，全校多名高中生畢業，百份之百考入全國各大專院校，為江門五邑之首，是廣東省著名中學。內地學生這種勤工儉學，取得品學兼優的好成績，給團友一個十分良好的啓示。

此外，還參加匹特博遊戲、游泳、保齡球、乒乓球等活動，以及登上鶴山八景之一的大雁山、紀元塔、海會寺，舉目西江，眺望富饒美麗的珠江三角洲田園，盡收眼簾，使人陶醉。晚上，與內地學生舉行晚會，同歌共舞，時裝表演，卡拉OK，豐富多彩，歡樂高潮疊起，共聚鄉誼。散會後，仍然不願離去，互相交流通訊地址，以便日後聯絡，多位隨團家長一致認為，對這次組團回鄉觀光，贊口不絕，要求今後繼續舉辦這類有益身心健康的觀光活動，以提高學生獨立生活能力，擴大生活視野起到良好作用。

我雖然中文字得不好，但也禁不住要舒發團的感受，能夠參加是項活動，實在是我的榮幸，在參與當中也得着了不少；短短的兩天加深了我對家鄉之情，對同鄉會的認識，更認識了一群年青同鄉，在歡樂聲中，不經不覺便渡過了兩天。但是，當天與家鄉的同學道別時的惜別依依，仍深印在腦海中呢！

是次的活動大大的加深了我對家鄉之認識，也因而加增了我對家鄉之情，對於我們這群無「根」的青年人來，真是難能可貴，對於同鄉會的認識也大大的提高了，從前我只知道有春節聯歡，有對學生予以鼓勵的獎學金，餘的一無所知，經過與同鄉會的領導人；一同玩樂，一同吃喝，我們的距離已在不知不覺間拉近了。

這兩天裏，也給了我一個機會在茫茫人海中認識了一群年紀相約的香港同鄉學生，深信透過在港繼續的相交，我們能更容易在日後走在一起，團結一致的建設家鄉。除了香港的學生，國內的學生也幫助了我更認識家鄉的教育，以及學生的學習情況，作為老師的我，實在覺得不枉此行。

是次的旅程，實在是極具意義的創舉，對於市政府的熱情款待；同鄉會的妥善安排，出錢出力；會長們的悉心照顧；舒適的住宿環境，美味的家鄉小菜；實在忍不住要在此衷心的說聲「多謝」。最後，希望日後我們的同鄉會能繼續舉辦是項活動，又或將之延至三天，使我們能更盡情地認識家鄉，享受家鄉之旅。

回鄉觀光有感

香港華仁書院

馮煥濤

家鄉之旅

聖方濟各書院

中二勞延詠

今年的八月十七和十八日，我很榮幸得到鶴山同鄉會的邀請，回鄉觀光，我和媽媽一起，踏出鶴山港碼頭，得到鶴邑海外聯誼會的人熱情協助我們過關，而鶴山市的副市長也在碼頭歡迎我們，由此可見，有關當局對這次活動十分重視，真令我有受寵若驚的感覺。這次的住宿及早、午、晚餐均安排得非常妥善，我知道這全賴同鄉會各理事及工作人員努力和得到鶴邑海外聯誼會的工作人員之精心策劃下，才會有如此舒適的住宿及豐富佳餚。

第一天下午，玩匹特搏很刺激，玩完後全身發熱，炎炎夏日，正好在泳池暢泳，而這又是在節目表中，真是安排得很好。那天晚上安排的節目也很充實，可以認識到鶴山的同學，又可以一起唱歌，一起跳舞，可惜時間太短，未能盡興。第二天，參觀拉舍爾毛紡廠及鶴山一中、紀元中學、鶴華中學、鶴山職業中學等學校，看到鶴山各學校的成績彪炳，尤其是鶴山一中，百份百學生可上大學，校風良好，全校師生上下一心，將近百萬呎的校舍打理得井井有條，真可稱得上是名校中的名校。



鶴山市委書記鄧啟明、市長宋毅行接見全體團友合照。

港鶴頌

地利亞修女紀念中學

劉明輝

鶴鳴共賀回歸日，山呼海應慶和平，同心同根建鶴山，鄉誼永固共繁榮，會員共步邁九七。